

**Előfizetési feltételek**

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:  
 Egész évre . . . . . 6 frt — kr.  
 Fél évre . . . . . 3 frt — kr.  
 Negyedévre . . . . . 1 frt 50 kr.

**Hirdetések díja:**

□ centiméterenként 3 kr. Kereskedők és gyárosok külön árképzésében részesülnek.

**Bélyegdíj 30 krajczár.**

Nyílt tér sora 20 kr.

# KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

**Szerkesztőség**

és kiadóhivatal:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papír-árugyár részvénytársaság Főter 38. szám alatt,

hova úgy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések bérmentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

**A parlamenti helyzethez.**

A képviselőház párnapi szünete lehetővé tette, hogy visszatérjünk arra a két beszámoló beszédre, melyet a múlt vasárnap tartottak. Érdemesnek tartjuk e fáradságot, mert ez a két beszéd oly világítást vetett a parlamenti helyzetre, mely a törvényhozási mechanizmus legrejtettebb részeibe is bepillantást enged és feltárja az indokokat és titkos rugókat, melyek a jobbról és balról követett akcióban kifejezésre jutnak.

Szoboszlón a szélsőbal véres-szájú vitarendezője az obstrukciót iparkodott megmagyarázni és igazolni, ugyanaz nap gróf Tisza István Ugrán a szabadelvű párt bizalomteljes és sziklaszilárd magatartását konstataulta és kifejtette a meggyőződést, mely a kormány-pártra nézve mérvadó. Már maga az a körülmény, hogy az ellenzék szükségesnek tartja saját választói előtt igazolni üzemelt, egyik bizonyíték arra, hogy az obstrukció az ország költségén személyes ügyért harcol. Ausztriában is volt, sőt van ma is obstrukció, de ott a választók utasították képviselőiket, hogy a legvégsőig obstruáljanak. Magyarországon ellenben az egész nemzet követeli a gazdasági ügyek rendezését és a képviselők egy kis csoportja megakadályoz minden tárgyalást, a nemzet nagy kárára és a közérdek ellen. A közgazdasági megállapodások ellen, melyeket tökéletesen ismernek, legcsekélyebb kifogást sem képesek találni, azokat észszerű okokkal nem obstruálhatnák meg, mert ami a javaslatokban van, az rég ápoltt kívánata a magyar nemzetnek, melyet báró Bánffy miniszterelnök egy előde sem tudott teljesíteni, csak báró Bánffy erélyes és céltudatos politikája lépésről lépésre vivott ki az ellenféltől.

És épen, mert így van; mert báró Bánffy pénzügyi, közgazdasági és nemzeti téren; a bankkérdésben ép úgy, mint mezőgazdasági érdekeink védelmében; a valutarendezésben ép úgy, mint a fogyasztási adók kérdésében alig sejtett, vagy legalább alig remelt sikereket vivott ki: igazolnia kell az ellenzéknek eszterlen eljárását, ha a hazaárulás bűnével nem akar vádolttatni; és miután szakszerű, tárgyilagosan indokolt oppozíciót csinálni nem képes, személy ellen irányított obstrukcióra ragadtatja magát, mely a miniszterelnöknek sem eddigi működésében, sem jövőre szóló terveiben az indokoltságának még látszatát sem képes megtalálni.

Épen gróf Tisza István fejtette ki ugrai választói előtt Bánffy miniszterelnök eddigi működését

s ezzel implicite bebizonyította, mily alapos a bizalom, melylyel a szabadelvű párt és a nemzet tulnyomó többsége a Bánffy-kormány iránt van. Ecsetelte a nemzet kemény harcát a magyar tiszteknek a közös hadseregben elfoglalt állásáért, mely harc végre is teljes győzelemmel végződött a magyar katonai nevelő-és képző-intézetek felállítására által; a munkás-törvényhozást; az agrárszociális ellen folytatott akcióit; a nem-katholikus lelkészek kongruájának rendezését; a népoktatás terén tett haladást stb. Méltatta a kormány működését az olcsó és könnyen hozzáférhető hitel terén iparosok és gazdák részére; a központi hitel-szövetkezetek alapítását; a kormány működését a szőlők felújítása érdekében és végtelen sorát a haladásnak és vívmányoknak a magyar közélet minden terén, és végül, de nem utolsó sorban, Magyarország prestige-ét az európai koncertben és a magyar állam tulsúlyát Ausztria és Magyarország szövetségében: kitörülhetlen és örök érdemei ezek báró Bánffy-nak és társainak a kormányzásban, kik ezekkel örökbecsű berendezéseket és intézményeket teremtettek, melyekhez sem száma, sem fontosságra nézve foghatót, aránylag ilyen rövid idő alatt, egy magyar kormány sem tud felmutatni.

A közös vámterületről és a közgazdasági viszonyról Ausztria és Magyarország közt gróf Tisza röviden, de meggyőző módon nyilatkozott és a számoknak, melyeket idézett, bizony visszhangzaniok kellene a magyar társadalom minden rétegében. E számok megérdemlik a legnagyobb elterjedést, mert érthetőbb nyelven beszélnek, mint valamennyi ellensége a közös vámterületnek.

„Ma Budapesten 10 forintot ér egy métermázsza szép buza — mondja gróf Tisza. Angliában, Londouban ma a legszebb buza 8 frt 50—60 kr. Ha most az osztrák piacot elzárják előttünk, más idegen országokba kell menni piacot keresni. Felteszem, el kellene menni Angliába. Arra, hogy azt a buzát Angliában 8 frt 50 kr-ért eladjuk, Budapesten a legjobb esetben sem lehetne azért a buzáért többet kérni 7 frt 50 kr-nál. Világos tehát, hogy sokkal rosszabbul járnánk akkor is, ha Ausztriával megszűnnék a vámközösség, ha Angliába vagy Franciaországba kellene eladni buzánkat. Vagy el kellene menni Ausztriába, meg kellene fizetni azt az 1 frt 80 krt; tehát ha nem is 2 1/2—3 frtot, amint az angol példából láthatjuk, de legalább is azt az 1 frt 80 krt elvesztenék azon a métermázsza buzán, amelyet a közös vámterület mai állapota mellett megnyerünk.“

Igen világosan megmagyarázta gróf Tisza választóinak s meggyőzte őket s velük az ország egész gazdaságát, hogy a közös vámterület védi meg a magyar gazdát az amerikai, az indiai és az orosz verseny romboló hatásától.

És most, miután felnyiták a nemzet szemét s tisztán látja az egész parlamenti helyzetet, felhívjuk az ország közvéleményét, hogy legyen nyugodt abban a tudatban, hogy a szabadelvű párt tántoríthatlanul és bizalommal tart báró Bánffyval s felhívjuk a közvéleményt, hogy a szabadelvű párti képviselőket buzítsa, bátorítsa az eddigi állásponton való kitartásra.

Ó császári és apostoli királyi Felsége 1898. évi augusztus hó 18-án kelt legfelső kéziratával, uralkodása kezdetének ötvenedik évfordulója emlékére, az állami polgári hivatalnokok és alkalmazottak részére egy 1898. évi december hó 2-án adományozandó emlékérmét méltóztatott legkegyelmesebben alapítani és erre vonatkozólag a következőket megállapítani:

I. Ezen érem, mely a „Jubileumi érem állami polgári alkalmazottak részére“ címet viseli, kizárólag 1898. december 2-ának emlékére adományoztatik.

II. Ezen érem nem különbség nélkül mindazoknak adományozandó, kik az 1848. december 2-ától 1898. december 2-áig terjedő időszak alatt állami polgári szolgálatban vagy más, ezzel egyenlőnek tekintendő nyilvános szolgálatban álltak, vagy még állanak, még pedig ha 1898. december 2-án tényleges szolgálatban vannak, tekintet nélkül addig betöltött szolgálati idejükre, ha pedig már nem tartoznak többé a tényleges állományba, csak akkor, ha legalább tíz évet szakadatlanul töltöttek állami, vagy ezzel egyenlőnek tekintendő szolgálatban és sem fegyelmi uton nem bocsátattak el, sem az állami szolgálatból való kilépésük óta nem estek olyan fenyítőbírói ítélet alá, mely a rendjelek és kitüntető jelvények elvesztését vonná maga után.

Ideiglenes és végleges szolgálati minőség közt különbség nem teendő.

Kizárandók azonban mindazok, kik az államhoz csak szerződési, felmondható viszonyban állanak, azaz tiszteletdíj, jutalomdíj stb. fejében vannak, vagy voltak alkalmazva.

Az érem adományozása előzetes jelentkezésére történik, még pedig a még tényleges szolgálatban levő hivatalnokok stb. közvetlenül följebbvaló hatóságuknál tartoznak igényüket rövid uton bejelenteni, azok ellenben, kik nem állanak többé tényleges állami szolgálatban,

**TÁRCZA.**

**Halottak napján.**

Siet ki-ki a temetőbe,  
 A nagy, a fél, fertály — egész világ!  
 Pereg a köny — igaz s hamis gyöngy —  
 Virág- s mécsvásár, no lesz itt világ!

Oly jó a sír! Jó lenni pihenni!  
 Aki leszállt, oh annak nyugta van!  
 Oly jó e két-három meter föld:  
 Szózat, kardal ki nem fog rajt', tudom.

Ha, sírkert, hantjaidra ma  
 Csupa forró, igaz köny hullana:  
 Oh azokon viola, liljom  
 — Bár jó a tél — ujból kinyílana.

De mert a hívság, csalfa bánat!  
 Azonképen ejt könyeket ma itt:  
 Mire itt lesz a téli szellő,  
 Dermedve kapja már virágaid!

Kit visszatartni nem tudá  
 Zokogó bú megeredt könyeivel,  
 Visszasíró rokon- s barátság  
 Dalod, hiu lautos, nem kelti fel.

Hagyd őt pihenni! Várj, hiszen  
 Útunk hozzá vezet szüntén, tudod;  
 Őt, ugyse', meg nem indítod,  
 Nem kél fel ő, — de ha dallsz, mi futunk.

**I d e á l.**

— Irta: Kolozsváry Ilona. —

Könyű szellő suhant végig a tó fölött, a hattyuk szétterjesztett szárnyakkal nesztelenül haladtak át az alkonypirtól vöröstre festett viz tükörén.

Csak egy magányos csolnak törte meg a felhők képét lágyan ringató vízfelületet, az is álmos lassúsággal himbálódzott a part mentén. Két-három szomorufűz hajolt a vízre, nézegetve magát annak kékes tükrében s ezeknek sötét lombsátora alatt a magányos csolnak pihenőt tartott.

A csolnakban ülő merengő leány felrezzent egy füzág érintésére.

Álmodozott! . . . .  
 Előtte lebegett Jókai „Lélekidomárja“ s különösen megragadta figyelmét Lándori, mikor a nevető leányt ekképpen jellemzé: „Mélyen érző, mélabus kedély, tulságosan erős hajlammal a mások megbírlására, még nagyobb az önbírlatra.“ A leányka el volt kényeztetve s unatkozott. Nem ismerte a boldogtalanságot, visszás érzést s kíváncsi volt rá, hogy milyen lehet az. Szeretne daczolni a sorssal, mert elég erőt érez ma-

gában hozzá, de nincs alkalmára s ez bosszantja. Ezért ingerel, kigunyol, kinoz mindenkit, aki közelebe jön; szeretné, ha valakit meg tudna haragítani; de nem sikerül; csupa hódoló arcok veszik körül. Ez kinozta. Hej milyen jól érezné magát, ha ezek a bókó, edes-kés arcok egyszerre mind haragos torzképekké idomulnának körülötte, s ahogy epednek most egy mosolygásáért, ugy kiáltanának rá: „mért nem sírsz?“

Igy él és így érez. Mélyenérző nemes szíve van, mely egy bogárka vesztét képes fájlalni.

Fő kedvtelése az ábrándozás. Itt e csillogó kastélyban, hol soha sem ellenkezik senki vele, hol mindig és mindenki kedvét keresi, kényezteti, félti, hol mindenki őt igyekszik mulattatni: unatkozik, végtelenül unatkozik.

Itt e paradicsomban ő csak az élet fényét, derűjét ismeri és sejtí csak, hogy másként is lehet, van boru, van árny is, de nem képes elképzelni, hogy milyen lehet az; vágyik megismerni a szenvedést, a szomorúságot, a nyomort, a küzdelmet és az elkerüli; még az élet is kiméli, félti őt, még annak is csak mosolya van számára, mint az embereknek. Szeretne küzdeni valamely célért és nem ismeri az életet, hogy abban megtalálja azt a célt, melyet maga elé állíthatna. — Érzí, hogy volna ereje küzdeni és nem tudja miért és hogyan küzdjön.

Gyűlöli az embereket, mert hódolnak neki. Miért nem ellenkezők?

Hát az egész életet így fogja leőrölni, ily tétlen

a közigazgatási országos hatóságoknál, ahol az ezen éremre való igényüket igazoló okmányok is felmutatandók.

Az állami polgári alkalmazottak részére alapított jubileumi érem a fegyveres erőknek szánt jubileumi emlékéremtől függetlenül adományozandó.

III. Az állami polgári alkalmazottak jubileumi érme bronzból való és 39 milliméter széles vörös-fehér szalagon a mell baloldalán viselendő.

Az előlapon ő császári és apostoli királyi Felségének arczképe van a körirással: FRANC. JOS. I. D. G. IMP. AUST. REX. BOH. ETC. ET REX. AP. HUNG.;

a hátlapon pedig a fölírás: „SIGNUM MEMORIAE“, körülvéve az MDCCCXLVIII—MDCCCXCVIII évszámoktól.

IV. A jubileumi érem az ezüst érdemkereszt, esetleg a katonai érdem-érem, a hadi-érem és az ujon alapított „Disz-érem negyven évi hű szolgálatért“ után sorakozik.

Ha ezen érem tulajdonosa egyúttal a fegyveres erő tagjai számára való jubileumi emlékéremet is bírja, akkor ez utóbbi az állami polgári alkalmazottak részére való emlékérem előtt sorakozik.

V. A jubileumi érem tulajdonosának halála után az érem az örökösöknek marad.

VI. Tulajdonosi bizonyítvány ez éremről nem állítatik ki.

VII. A büntető törvénynek a rendjelek és diszfelvények elvesztésére vonatkozó határozmányai ezen éremre vonatkozólag is alkalmazást nyernek.

### Komédia vagy forradalom?

Írta: az a bizonyos Kiszagda.

Mit jelent az a zenebona, amit az ország házában egy pár elkéseredett hazafi támasztani akar? Az újságok azt írják, hogy obstrukció lesz. Hát értsük meg jól atyámfiai, hogy mi a veleje ennek a szónak.

Az a veleje, hogy harmincz egynéhány ember nekiduralja magát és mivelhogy az ország sorsát nem úgy intézik, ahogyan ők akarják, hát mindenféle fufanggal azt erőltetik, hogy az ország sora se hogy se intéződjék. Azt akarják, hogy a törvényes rend felbomoljon és azt remélik, hogy akkor a kormány megbukik és más, nekik tetsző emberek kerülnek a bársonyszékekbe.

Hát ebbe a dologba tán volna egy kis beleszólása az országnak is. Azoknak a polgároknak, akik nem szavalhatnak az országgyűlésen, akik csak vesződnék és keresik a kenyeret a maguk és családjuk számára, és akiknek országos békesség és törvényes rend kell, hogy nyugodalmasan végezhessek a dolgukat. Nekünk kis embereknek hiába prédikálnak arról, hogy Deák Ferencz így vagy úgy értette-e azt a törvényt, amit 67-ben csinált; nekünk az a fontos, hogy abból a törvényből Magyarországnak haszna legyen. Már most, ha a kormány ennek a törvénynek a segítségével megszerzi nekünk a hasznót, ha a kormánynak nagy pártja, tehát az országgyűlés többsége, egy nézetben van vele, s az ország népe is ezt akarja, akkor csakugyan megáll az ember esze, ha azt látja, hogy egy pár mokány legény fittyet hány valamennyinek és felfordulást akar

fanyarságban, és mindezt miért? Mert most gazdag? Csak élne édes jó anyja, aki olyan szeretetteljesen mosolyog reá minden reggel az aranyos keretből, mikor előtte elrebegi a miatyánkot! Ez az ő oltárképe, ennek a képnek a lelke most is érti őt, de ha élne, meg is tudná vigasztalni. Buzdítaná és vezérelné. Az ő szerető keze kisegítené melancholikussá kis leánya szívét az idealizmus tulmagas légköréből, meg tudná mutatni a helyes utat a reál és ideál két országa között, a mely józan megelegetéshez vezet.

Talán azért is nem érti ő meg az emberéket, mert az élet őt, a nábob kisasszonyt, csak az ideálisra tanította meg s a reálist nem tartá szükségesnek vele megismertetni.

Oh, ha ő azt tudná, hogyan ismerje meg az egészséges, józan realismust és hogyan hagyjon fel a beteges idealizmussal, hogy az anyu középutat meg lehessen. Az az édes jó anyja, az a mosolygó, szende arczu nő, bizonyosan megtalálná számára, de . . . már réges-régen . . . álmodozik a családi sirboltban . . . csendben, békében, édesen.

Sötét gondolatait tovább szötte a merengő lány, míg az alkonyt felváltotta az est, az eget, mint egy habos fátyolt, csillagokkal himezte ki egy láthatatlan égi kéz s a nyári hold nyugodt arca letekintett a csendes tóra.

A lány tovább ábrándozott, minden gondolatában az az édes anyja képe volt, — az ő ideálja!

Ez az ideál töltötte be lelkét, szívét, gondolatait.

csinálni az országban csak azért, mert Apponyi jobban tetszik nekik, mint Bánffy, vagy azért, hogy Bartha ur a pennáját vérbe mártassa, vagy azért, hogy kipróbálják, melyik legyen a primás a szélbali bandában: Kossuth Ferencz-e, vagy Polónyi Géza.

Komédiát csinálnak vajjon ezek az urak, vagy pedig igazándi forradalmat?

Mert csak a bolond ember megy fejfel a falnak. A törvényhozó, még ha szélbali is, valami czélt csak a szeme előtt tart, ha olyan nagy fába vágja a fejszéjét, hogy szembe száll a törvényes renddel! Hát már most mit higgyen az ember? Azt-e, hogy csak rá akarnak ijeszteni a kormányra, vagy pedig, hogy fel akarják lazítani az országot?

Ugyan vegyék elé egy kicsikét a jobbik eszüket. Nezzenek csak szerte az országban, hogy mit csináltak már eddig is a csökönységükkel. A gazdasági életre a bizonytalanság lidércze nehezedett. Teng-leng az üzlet; mindenki, akinek az üzlete, vagy keresetmódja a kiegyezés kérdésevel valahogy összefügg, aggodalmasan lesi, mi lesz, hogy lesz? Ez a bizonytalanság mint a köd úgy ereszkedik a kiállításra és mint a filloxa a szőlőtököt, úgy rágja meg láthatatlanul számításainak gyökerét. A pénz, minden látható ok nélkül, egyszerre megdrágul. A külföldi nagy pénzpiacokat a nálunk mutatkozó zavaros helyzet bizalmatlanná teszi; kihalatszik hozzájuk, hogy valami felfordulás készül, hát először is becsukják a pénzes ládat. Aztán a budapesti nagy bankok is megszeppennek. Bedugják a pénzforrást a vidéki intézetek előtt; az apró kis erek, amelyek a nagy pénzintézetekből viszik a táplálékot az ország legtávolabb eső kis zugába, el-elapadoznak: a kis ember hiába fordul pénzért a vidéki intézethez; ha ég is a tető a feje fölött, nem kaphat egy csöpp vizet se, hogy olthassa a tüzet. Nincs pénz, nincs mivel fenntartani vagy folytatni a gazdálkodást. Halomra dől minden számítás és az amugy is sok gond és keserűség tetejébe egy gonosz komédiával vagy pedig egy könnyelmű lázítással még rendkívüli bajt is csinálnak az emberek.

És csak ez a kezdet kezdete. Most még csak egy kis füstje mutatkozik a fenyegető tűzvésznek, olyan formán, mint ha a kazal tövéből vékony pipafüst száll a levegőbe. Istent ki éntenek azok az urak, hogy a kazal tövében rágyújtanak az obstrukció pipájára? Komédiának ugyancsak rettentő bolondság, de százszor örültebb komédia, hogyha a kazal közé dugják az égő taplót.

Most az indemnitásnál kezdik a próbagyújtogatást. Azt akarják, hogy az esztendő végével ne legyen a kormánynak törvényes felhatalmazása arra, hogy az ország háztartását vezethesse. S ha majd a kormány, teszem fel, mégis behajtatja az adót és fizeti az állam tisztviselőit, akkor a népet feluszítják, hogy lázadjon fel a kormány ellen, mivelhogy az törvény nélkül csinálja, amit csinál.

Hát ők előbb megcsinálják a törvénytelen állapotot, aztán felszólítanak engemet, meg szomszédjaimat, Pétert és Pált, hogy ez ellen a törvénytelen állapot ellen lázadjunk fel. No már urak, ha a mi békétülésünk néha nagyobb is a birkáénál, de már az ilyen komédiára mégis csak ökölbe szorul ám a markunk.

Azért, hogy Apponyi gróf legyen miniszterelnök, vagy

Ez után az ideál után vágyódott, ezzel szeretett volna beszélni, ennek szerette volna elsírni érzelmeit, de tudta, hogy az életben ezt meg nem érheti.

A szomorúfüzek lombja halkán susogott álló csolnakjára hajolva; vajjon mit mesélhetett az estalkony varázsos csendjében az álmodozó leánykának?

A hold ezüst sugarai amint átszűrődve a füzek lombján keresztül érintik a lány szőke haját, glóriaként fonta az körül márvány homlokát. Olyan bűvös túlvilági fényárban lebegett a kicsinyke csolnak a habok szeszélyére bízva.

A holdvilág elbujt egy felhőreteg mögé . . . Egy loocszanás . . . három-négy hullámhegy összeverődik . . . körgyűrűk támadnak utána . . . aztán újra csend lesz . . . Csend, mint előbb!

Mi volt ez?

A füzek összehajlanak, a csolnak odébb löködve felzavarja a mozdulatlan tükröt, ott halad, míg az indító erő el nem enyészik, ott lebeg a kékes zöld vizen . . . kormányzó nélkül.

A szellő gyöngéden ingatja a parti virágokat, aztán feljebb emelkedik . . . talán egy hófehér lelkét szállít föl a mennyországba ideáljához, melynek gyenge porhüvelyé azalatt sülyed alá az átlátszó, lágyan ringó habokba

(E. V.)

hogy Polónyi Géza ur a Bocskay szerepében próbálkozzék kaszát és vasvillát nyomni a kezünkbe polgárvert ontatni, feleségeinket özvegységben, gyerekeinket árvaságban hagyni, jószágunkat a ebek harminczadára juttatni: no ez már csakugyan veszekedett egy gondolat, s ha ilyesmi jár az eszében valakinek ebben az országban, azt mentül hamarabb vagy a bolondok házába, vagy a tömlőcbe kell csuktatni.

Ha pedig nem ez a gondolat vezérli azt a harmincz és egynéhány képviselőt, aki most meg akarja akasztani a törvényhozás munkálkodását, ha nem az a czéljuk, hogy a maguk akaratát, még forradalom útján is; ráerőszakolják háromszáz képviselőre és az ország kilencz tized részére: akkor olyan komédiát csinálnak törvényvel és néppel, alkotmányval és elvvel, amelyet Magyarország történetében alig ismerünk. Akkor a Rákóczy zászlaja Paprika Jancsik kezében van, s ezt a szentségtörést meg nem fogja nekik sohasem bocsátani a nemzet.

Én nem hiszem, hogy a közt a harmincz egynéhány ember közt, aki a forradalom romjait festi a falra, csak egy is volna, aki komolyan hiszi, hogy ma, az Úr 1898-ik esztendejében, a gazdasági kiegyezés kérdése miatt forradalmat lehessen csinálni Magyarországon.

Ma, amikor harmincz esztendő becsületes munkájával annyira vittük, hogy számot teszünk a művelt nemzetek közt;

amikor a magyarság és a magyarosodás, szóval, a magyar nemzeti eszme oly erős, mint tán még soha; amikor egy nagy és művelt nemzet császára országnak-világnak hirdeti, hogy megbecsülésre méltók vagyunk;

amikor gazdasági életünk minden téren óriási lendületet vett, áruforgalmunk az ezer millió körül jár, vasutaink behalózzák az egész országot, pénzintézeteink száz meg száz milliókkal dolgoznak s államháztartásunk minden esztendőben 20—30 millió fölösleget mutat;

amikor osztály-, rang- és felekezeti különbségeket nem ismer a törvény s az emberek szabadságát, függetlenségét senki részéről vesély nem fenyegeti:

— hogy ilyen állapotok mellett Polónyi vagy Bartha ur, szóval vagy irással, fegyverbe szállithassák a nemzetet, mert másképp nem bírják megbuktatni Bánffyt ezt, bármily bolondot is beszéljenek vagy irjanak azok az urak, nemcsak hogy én nem hiszem, hanem ők maguk sem hiszik.

Már pedig ha forradalmat nem csinálnak, mert nem csinálhatnak, hát akkor micsoda kézzel fogható, észszel elérhető czélja van annak, hogy a kormányt és az országot törvénytelen állapotba vigyék bele? A parlamenti felfordulás — amit anarkianak neveznek — csak az országnak okozhat kárt, — sok, igen sok kárt, anyagit is, meg erkölcsit is. De azt nem érhetik el vele, hogy egy önérzetes többséget rákényszerítsenek meghajolni a kisebbség előtt. Kiváltképen mikor az ország tulajdoni része is a kisebbség ellen van. Mert eddig ugyancsak kevés biztatást kapott a kisebbség az ország közvéleményétől, ellenben a többség, illetve a kormány szándékai mellett igen komoly és mértékadó tényezők nyilatkoztak.

Ha hát pusztán virtuskodásból és Bánffy elleni gyűlöletből csinálnak czéltalanul egy törvénytelen állapotot, ezzel oly példát adnak, amelynek keservesen megadhatja az árát az ország olyan időben, — amitől az Isten óvjon — amikor igazán országos veszedelem támadhat. Akkor aztán, akár kerül valaha kormányra Apponyi, vagy Polónyi, vagy bárki, — ha a reakciónak, teszem fel a néppártnak, eszébe jut megpróbálni az erejét, bátran hivatkozhatik arra az okulásra, amelyet a mostani obstrukcióból merített.

Az ilyen híres példaadások végzetesek lehetnek. A józan ember nem küzd egy fegyverrel, hogy annak öcsve, tőrül-fordul önmaga ellen irányuljon.

Az utolsó órában gondolják meg az urak, mire válalkoznak. A népbolondításnak is van határa; egy ideig csak eltűri a magyar ember a mókát, tán mosolyog is rajta; hanem ha aztán elbizakodik a bohóc és csuffá akarja tenni ország-világ előtt, hát akkor a botnak a vastagabb végét fogja rá s a komédiából szomorujáték lesz — a komédiásra.

### Iskolai egyesületi közgyűlés.

— Saját tudósítáinktól. —

Az országos polgári iskolai egyesület „Marosmenti köre“, amely az elmúlt évben Nagy-Enyeden alakult meg, első rendes közgyűlését folyó évi okt. 29-én Tordán tartotta. A gyűlésen részt vettek: a tordai áll. polg. fiu- és leányiskola tantestületének összes tagjai, továbbá a dicsőszentmártoni, a marosvásárhelyi, a nagyenyedi és a segesvári polg. leányiskola tantestületének 1—4 tagu köldöttségei, Téglás István, Torda-Aranyos vármegye kir. tanfelügyelője és számos tanügybarát.

A vasuton érkeben Kovács D. tan. fogadták.

A polgári leánykat és velegeket igazgató melegek Sándor elnökviden ismertette, buzdítva, a gyűtonos érdeklődés.

A gyűlés egyikének megállapításai polg. isk. körök működéséről összeállított többek hozzászólatait.

Gyöngyössy igazgató, a polg. munka-tanfolyamosság hangsúlyozását.

Kósa Sándor a vetítő készülék szakszerűségét és érdekes földtörténetét.

Az elfogadott évről megválasztott azon határozott nagy elfoglaltságán kívül Gyöngyössy alelnök Kovács D. D. kenységet fejtett, rosvásárhelyi polg. nagyenyedi polg. tordai polg. isk. tan.

A gyűlés után a társaság elvált; nézte meg.

A gyűlés érdektelenek szívesen fogadják egy feledhetet.

— T. Olvasóink küzdelmeket várme érdeklődéssel kísérnek kifejezője kívánolvasóinkat és lapomogadni sziveskedjék az előfizetések meggyűlését.

— Kinevezés. roly szamosujvágedi kir. ker. börtölt a VIII. fizetveze ki. A jól kédalmanak egykorijó ismerősei, őszin.

— Zeyk Dáni a tegnap esti gyor

— Erzsébet Szt-György-terem helyén. Így ohajtja Bánffy miniszterelnésen kijelentette, királyi kiáltásban, hogy „ime a mi életen túl is csodának sugallata volt. Az örök fenyesésnában! Legyen Irályunk!“

— Erzsébet templom építése deményezésére, fő Fővédnökül Mária elhatározták, hogy

— Vonatkisik dósítók sürgönyzi vonaton a tegnapi

gel Zalathnarcéves váltóállítást fenyon veszteglő tesem az utasok, senkár, azonban a szelódott. A kár 5000 sással, kisegítő mo

— Az erdélyi ségéről elég alkalsunknak, ki Magy.

A vasuton érkező tagokat a rendező bizottság nevében Kovács Dániel és Péter Antal polg. isk. fogadták.

A polgári leányiskola rajztermében összegyűlt tagokat és vendégeket Varga Dénes tordai polg. isk. igazgató meleg szavakban üdvözli, s utána Sebestyén Sándor elnök a kör jelentőségét és fontosságát röviden ismertette, a kör tagjait lelkes munkálkodásra buzdítva, a gyűlést 10 órakor megnyitja, amely folytonos érdeklődés mellett d. u. 2 1/2 óráig tartott.

A gyűlés egyik legfontosabb pontját a kör ügyrendjének megállapítása képezte, amelyre Kovács Dániel polg. isk. tan., a polg. isk. egyesület és vidéki körök működésének tanulmányozása alapján, nagy gondalattal összeállított javaslatot terjesztett elő. A javaslat, többek között a kör tagjait lelkes munkálkodásra buzdítva, a gyűlést 10 órakor megnyitja, amely folytonos érdeklődés mellett d. u. 2 1/2 óráig tartott.

Gyöngyössi István segesvári áll. polg. isk. igazgató, a polgári leányiskolákkal egybekapcsolt női munka-tanfolyamoknak a növelésére vonatkozó fontosságát hangsúlyozva, a szervezetet ismerteti.

Kósa Sándor dícsőszentmártoni polg. isk. igazgató a vetítő készüléket, mint szemléltető eszközt, kiváló szakértelemmel ismertette és általa igen tanulságos és érdekes földrajzi és csillagászati képeket mutatott be.

Az elfogadott ügyrend értelmében a tisztviselők 3 évre megválasztottak. Sebestyén Sándor elnök azon határozott kijelentése után, hogy az elnökséget nagy elfoglaltsága miatt tovább el nem fogadhatja, elnökül Gyöngyössi István segesvári igazgató, alelnökül Kovács Dániel polg. isk. tan., mint olyanok, kik a kör létesítése érdekében legnagyobb tevékenységet fejtettek ki, jegyzőül Hints Sándor marosvásárhelyi polg. isk. tan. és Kassalik Emilia nagyenyedi polg. isk. tan., pénztárnokul Péter Antal tordai polg. isk. tan. választották meg.

A gyűlés után az iskola egyik termében kedélyes társaság volt; s utána a társaság a cellulose-gyárat nézte meg.

A gyűlés érdekessége és a tordai polg. isk. tantesztületének szives vendégszeretete folytán a vidéki tagok egy feledhetetlen nap emléket vittek magukkal.

## Vegyes hírek.

**T. Olvasóinkhoz!** Az élénken megindult politikai küzdelmeket vármegyénk hazafias közönsége is kiváló érdeklődéssel kísérve, a „Közérdek“ ez érdeklődésnek kifejezője kíván lenni, mint eddig is. Felkérjük t. olvasóinkat és lapunk barátait, hogy törekvésükben támogatni sziveskedjenek. A beállott új évnegyedre kérjük az előfizetések mielőbbi megújítását és új előfizetők gyűjtését.

**Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Vajna Károly szamosújvári orsz. fegyházi igazgatót a szegedi kir. ker. börtönhöz való egyidejű áthelyezés mellett a VIII. fizetési osztály 3. fizetési fokozatába nevezte ki. A jól kiérdemelt előléptetés városunk társadalmának egykori tisztelt, kedvelt tagját éri. Mi, régi jó ismerősei, őszintén gratulálunk a kinevezetéshez.

**Zeyk Dániel** főispán pár napi tartózkodásra a tegnap esti gyorsvonattal Budapestre utazott.

**Erzsébet királynéknak szobra** a budavári Szt-György-téren lesz, az ugynevezett-Hentzi szobor helyén. Így ohajtja felséges királyunk s midőn ezt br. Bánffy miniszterelnök az országos szobor-bizottság gyűlésén kijelentette, az egész bizottság lelkes „éljen a király“ kiáltásban tört ki. Jókai azt írja e ténnyről, hogy „íme a mi égbeszállt vedszentünk meg a földi életen túl is csodákat tesz értünk! Az ő fényes lelkének sugallata volt ez, a királyi szívből tetté válva. Az örök fényesség sugározza őt körül a csillagok honában! Legyen Isten től megáldva a mi szeretett királyunk!“

**Erzsébet királynéknak** emlékére emelendő templom építése végett, gr. Andrássy Aladárné kezdeményezésére, főrangú hölgyek mozgalmat indítottak. Fővédnökül Mária Valéria főhercegnőt választották, s elhatározták, hogy országos gyűjtést indítanak.

**Vonatkisiklás.** Mint nekünk magyarigeni tudósítónk sürgönyzi, a Gyulafehérvár-Zalathnai vonaton a tegnapi napon vonatkisiklás történt. A reggel Zalathnáról induló vonat a sárdi állomáson, téves váltóállítás folytán, beleütközött egy másik vágányon veszteglő teherkocsikba és kisiklott. Szerencsére sem az utasok, sem a vonat személyzetében nem esett kár, azonban a személyvonat gépje teljesen megrongálódott. A kár 5000 frt. A személyvonat négy órai késéssel, kisegítő mozdonyral ért be Gyulafehérvárra.

**Az erdélyrészi gyümölcs** jóságáról és szépségéről elég alkalma volt meggyőződni egy munkatársunknak, ki Magyarország délvidekén járt s össze-

hasonlíthatta az ott termelt izetlen gyümölcsössel. De tudják ezt Budapesten is s a vendéglők, gyümölcs- és fűszerkereskedésekben sok szép erdélyi gyümölcsöt ajánlnak — drágán. Ami szép és jó gyümölcs termett vármegyénkben is, szívesen megvásárolják, de kikötik, hogy ép, szép, jól bepakkolt legyen. Nálunk azonban még kevesen vannak, akik osztályozni szeretik a gyümölcsöt s nem sajnálják a bepakkolás fáradságát. Pedig jó lesz hozzá szokni ehhez munkához és fáradsághoz, mert szőlőink pusztnak s azok felújítása nagyon sok pénzbe, termésbe jövésük sok időbe kerül. A gyümölcsfa pedig olcsó, fentartása kevésbe kerül, nincs vele annyi fáradság, mint a szőlőtermeléssel, s ha kevesebbet is jövedelmez, de legalább részben pótolja a veszteséget. Az állam szívesen osztogat faiskolaiból oltványokat s a nagyenyedi gyümölcsészeti egyesület olcsón adja szép gyümölcsfáit. Ültessük be a dűlőutakat, pusztá helyeket jó fajta, alkalmas gyümölcsfákkal; bizony kifizeti magát a költség és fáradság.

**Hirtelen halál.** A tegnapi éjjel éjfélkor Köbler Ferencz városi rendőr minden rosszullet nélkül hirtelen meghalt. Halálát valószínűleg szívizéledés okozta.

**Betegségek.** A pestis veszélye elmúlt már Bécsben. Budapesten különösen az elemi iskolákban járó gyermekek között vörheny ütött ki, s minthogy járványos jellegű lett, az iskolák egy részét pár hétre bezárták. De úgy látszik, hogy az őszi idő szép meleg, száraz napjai nemcsak a gyermekek között okoz bajt, kik gondatlanul futkározza fölmelegednek, s megizzadva a hűvös árnyékban, hideg szobákban könnyen meghűlnek, hanem a felnőttek között is sok a hurutos. Néhány tifuzos esetről is van tudomásunk; szerencsére könnyebb esetek fordulnak elő. Nem lehet eléggé figyelmeztetnünk olvasóinkat, hogy ügyeljének: minő vi-

zet isznak. A kutak, források tisztán tartása, s a vizes edények, hordók koronkénti kiforrásása igen szükséges.

**Katángy-Naptár.** Karácsonyra nagy irodalmi újdonság készül: a Katángy-Naptár, melyet nagyságos Katángy Menyhért országgyűlési képviselő ur, a Naplóbíró bizottság tagja, írt és szerkesztett, választási költségeinek részben való behozásának tekintetéből. Az „Országos Hírlap“ megszerezte a jeles hazafitól kizárólag előfizetői részére s mindazoknak, akik most előfizetői lesznek, bérmentve ajándékolja küldi karácsony hetében. Ki ne ismerné nagynevű írónk Mikszáth Kálmán pompásan megrajzolt alakját, Katángy Menyhértet? Mikszáth barátlan humorának, éles szatirájának és nagy megfigyelő teltségének ez egyik legkiválóbb alkotása, mely az olvasóközönségnek már eddig is ritka gyönyörűsége szolgált. Kétségtelen, hogy Mikszáth geniusza ez újabb alkotásában is tul fogja szárnyalni a várakozásokat s a Katángy-Naptárral oly művet ad a közönség kezébe, melyhez fogható nincsen a magyar irodalomban. Az „Országos Hírlap“ kiváló ízlésének és a művelt magyar olvasóközönség iránt való előzékeny figyelmének adja tauságát az által, hogy e naptárt küldi szét előfizetőinek karácsonyi ajándékol, és újabb bizonyosságot ad arról, hogy a közönségnek azt a nagy pártfogását, melylyel e lapot eddig is elhalmozta, méltán megérdemli.

Szerkesztőség:

**Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALÁN.**

Kiadó:

**Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugár részvénytársaság.**

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugár részvénytársaság könyvnyomdájában.

385—1898. sz.

## Árverési hirdetés.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti kereskedelmi kir. törvényszék 1898. évi 24441. számú végzése következtében Dr. Hein József ügyvéd által képviselt Hofner Sebrantz javára alamori Predán Nicolae ellen 2200 frt s jár. erejéig 1898. évi október hó 10-én fogantottított költésért végrehajtás útján le-s felül foglalt és 1152 frtra becsült költésért ingóságok, u. m. 1 teljes felszerelt gőz-esőpléggép, 1 buzarosta, szena és 80 zsák csős kukorica nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a vizaknai kir. bíróság 1898. évi V. 94.5.sz. végzése folytán 2200 frt tőkekövetelés, ennek 1896. évi november hó 10. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 103 frt 25 krban bírólag már megállapított költségek erejéig Alamoron végrehajtást szenvedő leendő eszközésére 1898. évi november hó 16-ik napjának délelőtt 11 órája határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-ez. 107. és 108. §-a értelmében készpénzítés mellett a legtöbb ígérőnek becsaron alul is el fognak adatni. Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- és felül foglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-ez. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltek. Kelt Vizaknán, 1898. évi október hó 25. napján.

**Eichner Károly,**  
kir. bír. végrehajtó.

1617 1—1

901—1898. szám.

## Árverési hirdetés.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbírószék 3841—898 számú végzése által Nagy-Enyeden alperes főültehelyiségében végrehajtó javára nagyenyedi lakos Simalya Mihály ellen 380 frt 82 kr tőke, ennek 1897. év szept. 27. napjától számítandó 8% kamatai és egyéb járulékaik követelés erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával bírólag lefoglalt és 1000 frtra becsült bolti áruárúcsikkékből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladotnak.

Mely árverésnek az 1898. V. 107.4. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Nagy-Enyeden alperes főültehelyiségében leendő eszközésére 1898-ik évi november hó 17-ik napjának délelőtt 10 órája határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t.-ez. 107. §-a értelmében, a legtöbb ígérőnek becsaron alul is eladotni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-ez. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Nagy-Enyeden, 1898. évi október hó 31. napján

**Gajzágó Simon,**  
kir. bírósági végrehajtó.

1618 1—1

Huzás már 1899. január hó 4-én.



Sorsjegyeket ajánl: Kisegítő Takarékp. R.-T.

1614 1—9

FOGORVOS  
**PERL JÓZSEF**  
American Dentist

e napokban Nagy-Enyedre fog érkezni és 9-ikétől 15-éig  
a „Két Hattyu” szállodában  
fog rendelni. 1613 2-2

Szám 7813/898.  
kig.

**Pályázati hirdetmény.**

Gyulafehérvár város szab. kir. város tanácsánál egy **tanácsjegyzői állás**, mely évi 800 frt fizetéssel és nyugdíj illetményvel jár, pályázat útján betöltendő. Felhívom mindazokat, kik ezen állás elnyerésére igényt tartanak, hogy az 1883. évi I. törvényzikkben a községi jegyzőkre nézve megállapított képesítésüket, vagy a jogi tanfolyam bevezését igazoló okmányokkal, továbbá életkorukat, családi állapotukat és eddigi alkalmaztatásukat igazoló bizonyítvánnyal fészterelt pályázati kérvényüket **folyó év november hó 15-ig** hozzám annyival is inkább nyújtsák be, mivel a később beérkező kérvények figyelembe nem vétetnek.

Gyulafehérvár, 1898. október hó 31-én.

**Novák Ferencz**  
kir. tan. polgármester.

1615 2-2

**Mária-czelli gyomorcsseppek**

Figyelni a védjegyre  
Schutzmarke  
C. Brady

nagyszerűen hatnak, gyomorbajoknál nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, búzós lehelet, felfújtság, savanyu felbőfőség, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörgés, szűkülés.

Hathatos gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, amennyiben ez a gyomortól származott, **gyomortulterhelésnél** etelekkel és italokkal, **giliszták, májbajok és hámorrhoidáknál.**

Említett bajoknál a **Mária-czelli gyomorcsseppek** évek óta kitűnőnek bizonyult, amit száz, meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr, nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár:  
**Török József** gyógyszerháza  
Budapest, Király-utca 12. sz.

Védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly csépeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brady) és ezen szavakkal: „Valódiságát bizonyítom”.  
1616 1-22

**Legnagyobb nyeremény**  
legszerencsésebb esetben  
**1.000,000 KORONA.**

**Az összes 50,000 nyeremény JEGYZÉKE.**

A legnagyobb nyereménylegszerencsésebb esetben

**1.000,000 korona**

A nyeremények részletes beosztása a következő:

Korona	
1	Jutalom 600000
1	nyer. 400000
1	nyer. 200000
2	nyer. 100000
1	nyer. 90000
1	nyer. 80000
1	nyer. 70000
2	nyer. 60000
1	nyer. 40000
5	nyer. 30000
1	nyer. 25000
7	nyer. 20000
3	nyer. 15000
31	nyer. 10000
67	nyer. 5000
3	nyer. 3000
432	nyer. 2000
763	nyer. 1000
1238	nyer. 500
90	nyer. 300
31700	nyer. 200

15650 a 170, 130, 100, 80, 40

**50,000** nyer. és jut. összegben **13.160,000**

melyek hat huzásban sorsoltatnak ki.

Rendelőlevél levágandó.

Kérek részemre ..... I. osztályu magy. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget ..... frt } utánvételezni kérem }  
postautalvánnyal küldöm. } A nem tetsző törlendő.

Pontos szám.

A harmadik nagy magy. kir. osztálysorsjáték nem sokára ismét kezdődik és

**100,000 sorsjegyre** **ujból** **50,000 nyeremény**

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szerint az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, mint már általánosan ismeretes, óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160.000 koronát sorolnak ki biztosan. A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

**egy millió korona.**

Szíves minél előbbi megrendeléseknél **eredeti sorsjegyeket** a tervezett **eredeti árban** és pedig:

egy egész	I-ső oszt. eredeti sorsjegyet	6.— frt
„ fél	„ „ „ „	3.— „
„ negyed	„ „ „ „	1.50 „
„ nyolczad	„ „ „ „	—75 „

küldünk szét **utánvétellel**, vagy a **pénz előleges beküldése** ellenében.

A huzások után megküldjük tisztelt vevőinknek a hivatalos huzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul állanak rendelkezésre. A huzások a magy. kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan történnek és azoknál mindenki megjelenhetik.

Kérjük a **rendelvényeket** mielőbb, legkésőbb azonban

**f. évi november hó 17-ig**

a huzás napjáig hozzánk beküldeni.

**Török A. és Tsa**

a magy. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusítói

Budapest, V., Váci-körút 4/a.

**Török A. és Társa** uraknak Budapest,

**EGÉSZEN FRISSEN ÉRKEZETT.**

Mint több legelőnyösebben ismert magyar öntöttvas-kályha-gyárnak bizománya, ajánlok öntöttvas-futókat eredeti **gyári** áron 3-140 o. é. frtig, főző tűzhelyeket 5-40 o. é. frtig, bádóg takaréktűzhelyeket 5-40 o. é. frtig, füstesöveket, platteneket legelőnyösebben.

Nagy választékban **asztali, szalon- és éjjeli lámpákat**, minden képzelhető **olcsó** áron, valódi **császár-olajat** és tisztított **amerikai petroléumot**, melyek **égő gyufától** sem robbannak fel.

Friss töltésű savanyuvizek mindig raktáron vannak.

**Borszéki, Salvator, Előpataki,**  
**Karibadi, Giesshübl, Marienbadi,**  
Valódi **Nieder-Selters, Rákóczi keserűvíz,**  
Magyar **Margit** „

Mint a hírneves budapesti Dietrich cég bizománya, van szerencsém tudatni, hogy minden fajta rumok **brazíliai, jamaikai**, ugy szintén **Arrac de Batavia**, valódi francia és belföldi cognak, minden fajta theák megérkeztek s eredeti gyári áron nálam kaphatók.

Teljes tisztelettel **BISZTRITSÁNY LAJOS.**

Tisztelettel értesítjük az építető közönséget, vállalkozókat és hivatalokat, hogy bizományosunk **Bisztritsány Lajos** uhoz Nagy-Enyedre nagyobb mennyiségű

**Roman és Portland cementet**

küldünk. A beocsini cement legjobbnak bizonyult minden gyártmány

felett. Bizományosunk bármely állomásra a fentebbi beocsini gyártmányokból legelőnyösebben szállít bármekkora mennyiséget. Tisztelettel

**BEOSINI CEMENT UNIÓ.**



Az őszi évadra legelőnyösebben ismert **Dietrich és fia** cégtől nagy mennyiségű **kitűnő Brazíliai és Jamaika rumok** megérkeztek, ugyszintén **kitűnő Karaván és Király teák**, mint bizományi raktáronál, legelőnyösebben kaphatók.

**A leghiresebb gőzmalmi lisztek leszállított áron ajánlom.**

0	2	4	5	7	7/A
18	17	15	14	11	10

**Korona-tyukszem- és szemölcs-tapaszt** mindenkinek ajánlok. Egy doboz ára 30 kr. Biztos eredményről szavatolok, ellenben a pénzt teljesen visszaadom. **Friss caviárt, angolnát, pisztrángot, szárdiniát és orosz halakat** jutányosan ajánlok. Teljes tisztelettel

1845 38-52

**Bisztritsány Lajos.**

Friss székely turó és kaskavál mindig kapható.

**Előfizetési feltételek:**  
helyben házhoz hordva  
postán küldve  
Egész évre .....  
Fél évre .....  
Negyedévre .....

**Hirdetések díja:**

□ centiméterenként 3 k...  
dik és gyárosok külön...  
ben részesülne

**Bélyegdíj 30 kra**

Nyit tér eora

Me

A

Az Erzsébet kir. szülő törvény végrehajtó bizottság november 17-én a közmunkatárs polgárság és nem méltó helyeket jelölt telnagynak, helyet teremszene és a feukölt lelkü.

A javaslatba hozott megfelelő, mint az, végén előterjesztés a Felsőháznak a szobrá a budavári Sz. most a Hentzi-szob tése után az orsz mar véget ért s a viharos eltetésével telmében, mely hat megoldatott; megó Ferencz József kité

Azon a helyen, fejjel ment el, a emelkedni; a Mag szomorú helyet eze nemes alakja fogja dásosan működik dekében és meg ha reszketteti a magyá áldásával lett az és ime a felsőes a telés érzelmeinek a

Az uralkodói tette fel legujabb nemzet iránt érzelme szántalan bizonyít király, hogy Magya lemhez segítse. A következőt a tiz szobrának ajándék katonai nevelő és a Hentzi-szobor Magyarországnak u

Nincsen más

Mint egyszer

Elmereng a s

A bánatos ha

Minden gyöt

Végigrezdül r

Könyem és n

Egy rövidke

Százsor is m

Soha sem let

A hangját ha

És dajkamese

Ha avarban j

Tölem el ne

... A te d

Teremtő term

A KÖZ

Amikor Futó M Béla és Jancsi, meg kire az ősi jussból a fiai jövőjén. De hogy első szülöttét